

# С заботой о будущем

**С**емью принято считать ячейкой общества, маленькой клеточкой большого общественного организма. И от того, насколько она крепка, здорова, благополучна, зависят здоровье нации, могущество государства. И не случайно российская власть на всех уровнях уделяет такое огромное внимание заботе о семье и в первую очередь — заботе о подрастающем поколении. Ведь тем, как общество относится к своим детям, определяется его будущее.



результате детей пришлось забрать из семьи. В течение года они находились в социально-реабилитационном центре, летом — в загородном лагере. В какой-то момент родительница осознала, что теряет детей, пришла к нам. Специалисты службы занятости помогли ей устроиться на работу. Сейчас она каждый вечер забирает детей из центра домой. И если ситуация наладится, а мы за этим пристально наблюдаем, то дети вернутся в семью.

Бывают ситуации, когда приходится прибегать и к «репрессивным» мерам. Так, только в этом году к административной ответственности были привлечены 55 родителей, не выполняющих обязанности по воспитанию, содержанию и обучению детей. За вовлечение несовершеннолетних в употребление спиртных напитков административное наказание понесли два гражданина. Ну а в самых крайних случаях, когда нет другого выхода, комиссия обращается в суд с просьбой о лишении родительских прав. И бывает, что такая суровая мера оказывается весьма действенной.

Так, например, случилось в семье Н., где воспитывались двое детей — Юля и Владик. Несколько лет назад их родителей лишили родительских прав: мать всюю прикладывалась к бутылке, а отец, ушедший из семьи, просто забыл о существовании детей. Опекуном Юли и Владика стала бабушка. Однако престарелая женщина оказалась не в силах справиться с воспитанием внука — мальчика отдали в интернат. И только после этого мать бросила пить, стала навещать сына... Сейчас комиссия ПНД готовит документы для восстановления ее родительских прав.

Каждый такой случай в комиссии по делам несовершеннолетних считают своей победой — пусть небольшой, но очень важной. Важной не только для тех детей, которые вновь обрели семью, но только для родителей, которые сумели преодолеть свои пороки и слабости и вернуться к нормальной жизни, но и для всех нас, для всего общества, для всей нации. Потому что, как известно, крепкая, благополучная семья, где царят гармония и мир, — тот исток, из которого берут свое начало здоровое общество и сильное государство.

Татьяна ФИЛЁВА.

**З**ащищать права и интересы детей, отслеживать, в каких условиях они живут и учатся, заниматься профилактикой правонарушений, алкоголизма, наркомании среди подростков — таковы основные задачи работы комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав. Такие комиссии действуют в каждом районе Орла и Орловской области.

В Советском районе Орла в комиссию ПНД входит 17 человек: представители районной администрации и правоохранительных органов, педагоги, психологи, медики, соцработники, сотрудники службы занятости. Возглавляет комиссию заместитель главы администрации Советского района Г.В. Гришаков.

Комиссия по делам несовершеннолетних призвана координировать и контролировать работу всех служб и учреждений, входящих в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Особое место в этой системе принадлежит школе, ведь именно здесь ребенок проводит значительную часть своей жизни, здесь складывается его отношение к миру и к окружающим, формируется нравственная позиция. И зачастую школьные педагоги куда лучше родителей осведомлены о проблемах ребенка — особенно если это ребенок из неблагополучной семьи.

Сегодня в каждой школе Советского района работают инспекторы по охране прав детей. Именно к ним обращаются учителя и классные руководители, если школьнику необходима помощь взрослых. Инспекторы, в свою очередь, тесно сотрудничают с комиссией ПНД, помогая школьникам и их родителям решить те или иные проблемы.

В той же системе действуют и социальные службы. Вот уже несколько лет в районе работает центр социальной помощи семье и детям.

— Помещение центра небольшое, — рассказывает Геннадий Владимирович Гришаков, — но благодаря помощи областной администрации и лично Егора Семеновича Строева сегодня здесь есть все необходимое: спортивный инвентарь, компьютеры, хорошая мебель — словом, все, что помогает на достойном

уровне организовать работу центра, проводить различные праздники и мероприятия, а еще создает атмосферу уюта и тепла, чего так не хватает многим «трудным» детям.

В районной детской поликлинике действует отделение центра, занимающееся медико-социальной реабилитацией. Туда, в частности, направляются дети с ДЦП из малообеспеченных семей — лечебный массаж, физкультура и прочие необходимые процедуры для них проводятся бесплатно.

Не менее тесно взаимодействует комиссия и с сотрудниками районного отдела внутренних дел, областного наркодиспансера, центра по профилактике и борьбе со СПИДом, УФСКН по Орловской области.



Главная цель этой совместной работы — забота о подрастающем поколении, о его физическом и нравственном здоровье, забота о благополучии каждой конкретной семьи.

— Семья — это основа основ, — говорит Геннадий Владимирович Гришаков, — то, на чем держатся общество, государство. Поддержать конкретную семью, помочь ей, если она нуждается в помощи, а главное, защитить ребенка, сделать так, чтобы он жил, воспитывался,

учился в нормальных условиях и чувствовал себя в семье уютно, — вот смысл нашей работы.

В Советском районе Орла сегодня живет 12 тысяч 265 семей, в которых воспитываются более 15 тысяч детей. При этом более двух тысяч семей нуждаются в различных формах социальной поддержки, а 88 относятся к категории так называемых неблагополучных (или семей социального риска).

Плохие жилищные условия, бедность, зачастую алкоголизм, наркомания, асоциальное поведение родителей — все это типично для неблагополучной семьи. Ну а самое страшное, что дети в таких семьях растут, как сорная трава — без любви, без заботы, без родительского внимания. И не случайно именно

такие семьи нуждаются в особой опеке со стороны государства и общества.

Проблемы в неблагополучной семье, как правило, возникают по вине родителей. Именно родительские «грехи» — пристрастие к спиртному или наркотикам, нежелание заниматься воспитанием детей, равно как и чрезмерная занятость на работе, недостаток времени, зачастую приводят к печальным последствиям: безнадзорности детей, совершению подростками правонарушений, а порой и преступлений. И именно работа со взрослыми, с родителями занимает одну из важных позиций в деятельности районной комиссии ПНД. Основная цель — вникнуть в проблемы той или иной семьи, разобраться и помочь.

— Главное — убедить взрослого человека встать на верный путь, сохранить семью и детей, — говорит Г.В. Гришаков. — Иногда достаточно пригласить человека на заседание комиссии, побеседовать с ним, но в основном требуется большая комплексная работа. Приведу такой пример. Около полутора лет назад к нам на учет поставили троих ребятшек из «классической» неблагополучной семьи: мать воспитывала их одна, не работала, должного ухода за детьми не было. В

